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Af Svend Rasmussen

Sommeren er gået på hæld. Ud ad mit vindue foran compute-
ren kan jeg se, at træerne og buskene i haven er begyndt at
iklæde sig efterårets gyldne farver, og når det sker, er det et
umiskendeligt tegn på, at flyvesæsonen er ved at være slut.

Det har på mange måder været en god sæson. Foråret bød
på en lang periode med stabilt vejr, og vi kunne flyve højt og længe, og nogle benyt-
tede lejligheden til også at flyve langt.

Et højdepunkt var jubilæumsfesten, som blev afviklet på værdig vis og til glæde
for mange - også folk uden tilknytning til klubben.

Efterårsperioden har ligeledes budt på godt flyvevejr, og mens jeg skriver dette,
er der bestemt en del, der har listet et fly ud af hangaren og nu hænger i 8oo m over
Rødekro og nyder udsigten og den lille flyvetur.

Ikke desto mindre har sæsonen gjort et hidtil upåagtet problem aktuelt:
Blandt vore ældre medlemmer, som inden for en overskuelig årrække vil trække

sig tilbage fra aktiv flyvning, og ligeledes blandt tidligere medlemmer er der ikke så
få, som godt kunne tænke sig fortsat at have tilknytning til SFK. 

De kunne deltage i klublivet som tidligere, komme på pladsen og få en flyvetur
(m. instruktør) en gang imellem og deltage i vintervedligeholdelsen - og man kan let
forestille sig andre aktiviteter. Man bør være opmærksom på, at disse medlemmer
gennem årene har lagt adskillige hundrede timer i klubben og har betydet meget for
klublivet.

Man kunne forestille sig en seniorordning (eller en anden betegnelse) måske inden
for rammerne af b-medlemskabet, hvor de med et nærmere fastsat kontingent må
kunne bevare medlemskabet og dermed tilknytning til klubben. 

Den nærmere udformning af en sådan ordning må være et anliggende for besty-
relsen, som hermed opfordres til at fremkomme med forslag på generalforsamlingen
i foråret.

Nu må bestyrelsen på banen
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Sommeren går på hæld - men:

Akti vitets-
niveauet er
stadig højt
SFK’s formand Jacob Graae note-
rede i en statusrapport den 28. sep-
tember:

Endnu
en række
week-
ender er
nu gået
med godt
vejr. Der
er blevet
fløjet fine
tur e, og
aktivitets-
niveauet
har været
fuldt så
højt som i
den for-
løbne del

af sæsonen.

Flot resultatliste

Et stort til l ykke
skal her lyde til
Allan Pihl og  til
Ulf Schmidt med
S-certif ikatet, som
blev erhvervet
efter en meget
overbevisende S-
prøve,samt til
Jonas Kjærgård

Skov og Carsten Doerwald med solo,
mens Anette Lena Christensen fik sin

passagertilladelse
og klarede sin
første udelanding.

Der er desu-
den kommet en
række nye
medlemmer til. 

Velkommen! 
I denne forbin-

delse vil jeg gerne
bede om en kort
mail fr a de nye

medlemmer, hvorI angiver, hvorvidt I
skoler svævefly eller Dimona,sam-
men med et vedhæftet billede af jer

selv til vores
hjemmeside.

Vi kan stadig
få gode dage,
inden vi lukker,
og jeg håber vi
allesammen ses
r igtig meget på
pladsen.

Væddemålsfest alligevel
Hvor er det dog rart, at bare tanken

om aflysning af
Væddemålsfesten
fest førte til en
storm af protest-
er.. 

Det vidner om
det høje aktivitet-
sniveau,vi har
haft i år på alle
fr onter..

Således bliver
vors væddemålsfest altså alligevel til
noget lørdag den 25. oktober, og at
den traditionelle landingskonkur-

rence afvikles samme dag.
Dette betyder samtidig, at vor

sæsonafslutning
flyttes til søndag
den 26. 

Som det er
fr emgået af en
mail fr a Svend
Rasmussen,er det
et reduceret fest-
udvalg med
Svend i førertrø-
jen, der står for
festen. Jeg håber

vi bliver rigtig mange.

Jacob Graae

Allan Pihl

Ulf Schmidt

Carsten Doerwald

Annette Lena
Christensen

Jonas Kjærgård
Skov

Væddemål fra væd-
demålsfesten  2005

Jørgen L. Christensen: Jeg kom-
mer ikke med næste år.
Kurt Jaenicke: Kjeld og jeg fly-
ver til Paris, runder Eiffeltårnet
og retur til DK.
Mads Schmidt: Kim fortæller
aldrig mere end 1 vittighed pr.
dag næste år.
Peter F.Jensen: Inden næste års
væddemålsfest har Eik fløjet solo
i hans egen helikopter.
Eik S. Møller: Jeg bliver den
første, der flyver en 300 km ter-
mik trekant i helikopter, med
slukket motor.
Jan Pedersen: Flyver en 300 km. 
Jørgen L. Christensen: Inden næ-
ste år har vi 3 tromler wire.. 2 af
de samme wire som nu og en
persikwire. 
Henrik F. Hansen: Flyver til Bol-
hede efter pokalen. Drikker
medbragt Champagne af pokalen.
Vagn B. Christensen:Flyver Lüs-
se - retur i GO.
Jørn T. Hansen:Gennemfører
kunstflyvningskursus med Inge i
bagsæde, inden okt. 2006
Atli Sigfusson: Gør en ekstra
indsats. Tager violinen med på
spilvagt og spiller " Tågen letter".

Formål 1.  Generere termik.
Formål 2. Få højde på.

Frieda Jaenicke:Flaget bliver
hejst hver weekend af vagth-
avende instruktør.
Palle Edslev:Kommer ikke ud at
flyve i 2006.
Jørgen L. Christensen: Tager til
Wasserkuppe med "Marie" og
starter med gummitov.Væddemålsfestens Tag-selv-bord



Flyvende 
søndag
Af Jan Lyng.

Spændte forventninger
Efter at Danmarks meteorologi-
ske instituts hjemmeside i flere
dage havde været verdens navle,
(kunne vi nu komme op at flyve
eller ej?), oprandt dagen med
sol, i hvert fald her i Århus.

Undertegnede var allerede
begyndt at svede på vej til toget
og med en tvivlende tanke på
den tykke vams af en trøje, der
lå i min rygsæk med henblik på
den formodede kulde på flyve-
pladsen. 

Optimismen var stor, men intet paradis
uden slanger. Da toget snoede sig ned
mod Vejle fjord, blev det modtaget af
en ærtesuppe af tåge så tyk, så der
kunne have stået en pink elefant med
parabol antenne i panden på marken to
meter fra toget, uden at nogen ville
have set den. 

Farvel flyvetur! 
Suk!! 
Solen kom frem igen og forsvandt

igen ved Kolding fjord, så humøret
kørte i elevator, mens jeg kørte i tog.

Vejret tog godt imod i
Rødekro
Rødekro viste sig dog fra sin mest strå-
lende sensommersolbeskinnede side, og
vind var der ikke meget af, men det,
der var, var fra sydøst, så jeg og en god
flok forventningsfulde flyvere in spe,
blev kørt helt ud i den anden ende af
pladsen, modsat klubhus og hangar for
at få de bedste forhold til opstigning.    

Vi fik at vide, at vi faktisk var heldi-
ge, fordi svæveflyvesæsonen var ved at
være forbi. Septembersolen står så lavt,
at den ikke længere kan varme luften
nede ved jorden så meget op, at der kan
komme gang i de opadgående luftmas-
ser, der kan få svævefly til at gå fugle-
ne i bedene ved at udnytte opdriften til
at stige højt til vejrs. 

Den ting kan der først gøres noget
ved, når man opfinder et svævefly, der
kan baske med vingerne, og det ligger
nok en del ude i fremtiden. Mon ikke
også piloterne ville synes, at lidt af
sporten og charmen ville forsvinde.

Basisviden
Men vi havde altså bestilt det bedst
tænkelige flyvevejr for årstiden. 

Vi fik lidt at vide om, hvordan det
skulle foregå, blandt andet at flyet skul-
le trækkes i gang med et kilometerlangt
stålkabel, der blev rullet ind i en stor
kabeltromle med stærk fart. Straks var
der nogen, der blev lidt ængstelige ved
tanken om, at kablet måske ikke ville
slippe flyet, når det skulle, men vi blev

forsikret om, at det ikke var sket i fly-
vepladsens lange historie. 

Så var det med at komme i gang,, for
vejrudsigten lovede skyer og regn, selv
om det var svært at tro på, når man på
stående fod kunne beundre en klart blå
himmel med nogle uskyldige uldtotter
på.

- - - og så i luften
Jeg havde forestillet mig, at svæveflyv-
ning ville være noget med voldsomt
vindsus i håret og hoppen op og ned, så
det var med nogen hjertebanken, at jeg
gik til biddet. 

Det skulle dog vise sig at være noget
helt andet. Jeg fik en faldskærm på ryg-
gen, men det var mest til indvortes
brug, for vi ville ikke komme over 250
meters højde i dag, og til sammenlig-
ning er Eiffeltårnet ca. 300 meter højt.

Jeg kiggede længe på de kolossalt
lange og smalle vinger. Kunne de vir-
kelig holde til deres egen tyngde uden
at knække? Men når der ikke lå ned-
styrtede maskiner rundt omkring, måtte
det jo være, fordi de var konstrueret af
folk, der havde forstand på materialer-
nes holdbarhed.

Der blev lagt et buet glaslåg ned
over mig og piloten, og jeg var glad
for, at jeg havde ladet min vams blive i
rygsækken, for glasset gav en meget
kon-kret indsigt i drivhuseffekten. 

Det var dog hurtigt glemt, da maski-
nen med stærk fart bevægede sig frem-
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Forfatteren i bagsædet på Duo’en får hjælp af instruktør Jan Pedersen, mens piloten Atli Sigfusson fore-
tager den sidste kontrol inden starten op i det himmelblå.

Fortsættes næste side
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Erik Christesen, forrest, gør klar til en gæstestart i klubbens skolefly ASK 21 (ASKE)

ad og pludselig lydløst op i luften.
Piloten var så betænksom at gøre mig
opmærksom på, at der ville lyde et
knald, når kablet slap, og det var godt,
for jeg var sikkert ellers blevet urolig
over lyden.

Kan ti minutter føles som et halvt
minut? Ja, afgjort! Mit kamera og de
sørgelige rester af mit syn kom på over-
arbejde. Trods en diset luft var der en
storslået udsigt over de røde og sorte
tage i både Rødekro og Aabenraa.
Længere ude fortonede fjorden sig ud
mod Østersøen. Til den anden side gen-
spejlede den blå himmel sig i vandet i
den nærliggende grusgrav, og bonde-
landet fortabte sig ud mod den i bogsta-
veligste forstand blå horisont i vest. 

Vel nede, var jeg stadig høj af ople-
velsen, og der var kommet nogle fjedre
i mine sko, som ikke havde været der,
da jeg købte dem. Der var nogle, der
var meget tøvende over for at komme
væk fra den trygge jord, men da de så
vi andres begejstring, lod også de sidste
sig trække hen til de stivvingede ørne.

Ja, der var nogle, der fik så meget
blod på tanden, at de ville have ekstra
tur i et lille motorfly, der også stod på
pladsen.

De, der ikke fløj, sad på nogle opstil-

lede stole og snakkede, drak termokaffe
og spiste af en kurv karameller, der gik
rundt. "nau bom," som det hedder på
sønderjysk.

Maskinparken besigtiges
Bagefter fik vi kabeltromlen at se. Et
vældigt skrummel, drevet af en traktor,
og når kablet var i aktion for at hjælpe
et fly op i luften, blev det rullet ind
med sådan en fart, at hvis nogen kom
til at rende ind i det, ville de blive
skåret midt over, som en ost, der kom-
mer i kontakt med strengen på en oste-
høvl.

Så vi blev gennet langt væk, inden
traktoren blev startet. Et nærliggende
spørgsmål var, hvordan det lange kabel
kunne komme ned, når det havde slup-
pet flyet, uden at nogen risikerede at få
et ton stål i hovedet. 

Intet problem! Enden af kablet er
forsynet med den sødeste lille
faldskærm, så det daler ned til jorden
lige så elegant, som en kat, der lægger
sig i sin yndlingslænestol.

En god dag erslut
Som lovet begyndte skyerne at trække
sammen, og en lidt kølig vind standse-

de lufttrafikken, men da havde vi alle-
sammen også været oppe og kigge lidt
på Sønderjylland fra oven, så ingen var
blevet snydt. 

Der blev tid til et kig på de andre fly
i hangaren og på reparationsværkstedet,
inden vi blev bænket omkring en let
udgave af det sønderjyske kagebord.

Der er ikke noget så skidt, så det
ikke er godt for noget, for den kølige
vind holdt de ubudne, gule og brune
kaffebordsgæster, der også var på vin-
gerne den dag, lidt i skak. 

Det var en rigtig hyggelig afslutning
på en dag, som jeg tror, vil komme til
at stå i et særligt skær for de fleste af
os. 

Det er ikke hver dag, man gratis får
en flyvetur, pilot-anekdoter og kaffe-
bord helt gratis. 

Jeg vil slutte af med at udtrykke en
kæmpe tak, både til foreningen, de
mennesker, der fik arrangementet op at
stå, og ikke mindst til de lokale på fly-
vepladsen, der rev en søndag ud af
kalenderen for at give os en oplevelse,
vi ellers ikke ville have mulighed for.

Og så snakkede de oven i købet om
at gentage succesen næste år. 

Jeg vil være der som et søm.



Halvtreds år er det blevet til, og
det blev i slutningen af august
fejret med manér.

En blygrå himmel
Jubilæumsfesten gik godt.

Der var blevet arbejdet hårdt af alle,
der havde med planlægning og arrange-
ment at gøre. Hele tiden dukkede der
imidlertid nye problemer op, men alle
gjorde en stor indsats, og det kunne
gæster og medlemmer konstatere, da
det hele endelig løb af stabelen lørdag
morgen.

Der var dog én lille ting, vi ikke
havde taget højde for: Vejret.

Fra morgenstunden styrtede regnen
ned fra en blygrå himmel i et omfang,
som jeg aldrig før har oplevet på flyve-
pladsen i Rødekro. Vandet fossede ned.
Afløbene fra klubhuset og værkstedet
kunne slet ikke tage de store mængder,
så der var oversvømmelse på terrassen.
Det kunne se ud til, hele festdagen
skulle drukne i vand. 

I al hast blev Jan Pedersens partytelt
rigget til foran døren til værkstedet, så
der var mulighed for at komme nogen-
lunde tørskoet ind til festbordet, der var

dækket til de mange gæster, vi ventede
om aftenen.

 Nabobesøget aflystes
Vejret gav bestyrelsen rynker i panden.
Der var uddelt mange invitationer til
naboer og venner af klubben til at
komme forbi og få en flyvetur, men det
kunne der slet ikke blive tale om i det
dårlige vejr. 

Det så ud til at blive en katastrofe,
men hurtigt blev det besluttet, at der
skulle mailes og ringes rundt for at
meddele, at vi gerne ville vente med
deres besøg til om søndagen, og det var
ganske givet en god beslutning. 

Det gav ro over feltet, så man kunne
gøre sig klar til ankomsten af tidligere
medlemmer og andre middagsgæster,
der allerede dukkede op hen på efter-
middagen.

Hvor er kar toflerne?
Middagen var fastlagt til kl. 19.
Maden kom udefra. Kokken og hans
hjælper havde alt parat, grillen var
tændt ude under partyteltet, og de 70
middagsgæster havde allerede sat sig til
bords, da kokken brødebetynget måtte

meddele, at han havde glemt de varme
kartofler hjemme på kroen i Brørup!

Nu var gode råd dyre. Jacob Graae
reddede situationen ved at bestille en
større portion kartofler på Røde Kro til
levering 20 min. senere og ved at
opfordre gæsterne til at gå i gang med
rødvinen, så skulle maden nok komme
på bordet.

Gæsterne tog den lille misforståelse
med godt humør og skænkede sig et
nyt glas rødvin. 

Da maden endelig var parat, bød for-
manden velkommen til jubilæet, og
gæsterne kunne nu i let løftet stemning
gå i gang med den lækre mad.

Naboerne rykker ind
Næste formiddag var vejret til flyvning,
så da naboerne dukkede op, stod
Duo'en og 21'eren parat ved startstedet
klar til at give gæsterne en god oplevel-
se. Mange havde endog aldrig set et
svævefly før, så der var adskillige
spørgsmål, som medlemmerne bered-
villigt svarede på.

Både ude og inde var der dækket
kaffebord, så gæsterne kunne sidde ned
og fordøje oplevelserne og få sig en
sludder med klubbens medlemmer.
Mange var meget begejstrede for flyve-
turen, og mange gav udtryk for ønsket
om engang selv at komme til at flyve.

Jeg tror, det har været en udmærket
investering i det gode naboskab. Det
kan ikke undgås, at naboerne bemærker
vore fly, når vi starter eller lægger an til
landing, men vi har endnu ikke fået
klager, og jeg tror, nabobesøget vil give
os yderligere kredit på den konto.

Jo, det var et vellykket jubilæum.
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Indtryk fra
jubi-festen.

Af Svend Rasmussen.

Der er ikke mange af de
nuværende medlemmeraf
Sønder-jysk Flyveklub, som i
det daglige tænkerover, at
klubben faktisk er en af de
ældste i landet.

Gæsterne får sig en sludder

Den gode rødvin skabte straks en god stemning ved bordet



Kendt skribent igen på banen
Jeg blev udvalgt af Jørgen Korsgaard

til at skrive om sommerlejren i år. Det
var sikkert, fordi jeg også skrev om
sommerlejren sidste år. 

Men dengang manglede der billeder,
så jeg havde mit kamera med på plad-
sen her i uge 30. Resultatet har I fået
og forhåbentlig set på jeres mail. 

Der er ikke så mange billeder af
selve flyvningen, mere det sociale liv,
der foregik, når der ikke flyves. Der
kan nævnes folk, der drak for meget
Rød Aalborg(og gik i seng hele to
gange), én faldt ned fra lænestolen
uden grund, en anden viste stor kunnen
i at sætte hår, og så havde vi en fanta-
stisk madmor.

Lørdag gik i vasken
Det hele startede for mit vedkommende
om lørdagen. Jeg kom på pladsen om
aftenen, her var ingen mennesker at se.
Søndag havde jeg byttet mig til en vagt,
men da flyvningen blev aflyst, fordi det
regnede, tog jeg hjem til mine forældre.
I løbet af søndagen kom der flere men-
nesker, der havde tilmeldt sig til hele
ugen.

Legepladsen renoveres
Mandag havde jeg en aftale med min
farfar, så jeg missede briefingen. Men
fandt så ud af, det intet gjorde, da flyv-
ningen blev aflyst på grund af lavthæn-
gende skyer. 

Da jeg var tilbage, kørte vi Condor
ind i klublokalet og spillede det på stor-
skærm. Efter Jonas og jeg havde været
inde og handle ind til aftensmaden,
havde Jan og Anna trukket Aske ud.
Skyerne var der stadig, dog ikke så lave
mere. Jeg lavede 7 starter i spillet, og
endte med selv at få en start i bagsædet
af Aske med Finn som pilot. Vi spiste

aftensmad kl. 21.
Samme aften havde jeg nævnt over-

for Tina (Allan Pihls kæreste), at det
ville være rart med en, der kunne lave
mad til os, så vi ikke skulle spise så
sent. 

Hun tog det åbenbart meget seriøst
og lavede hurtig en madplan for resten
af ugen. 

Aftenen endte med, at det gamle leg-
ehus blev væltet omkuld og skilt ad og
lagt på trailer. Ret sjov oplevelse. Det
var så råddent, at det næsten selv vælte-
de omkuld.

Det nye legehus rejses
Tirsdag var vejret lidt bedre. Samtidig
var der kommet flere mennesker til.
Der blev lavet 40 starter denne dag, og
et nyt medlem meldte sig ind. Det var
Mariannes bror Jens Arnholm. 

Men dagen gik med at få det nye
legetårn hentet hos A-Z i Sønderborg.
Tina havde igen meldt sig som tovhol-
der for at friske legepladsen op. Så
Thomas fixede en trailer, og Tina og
jeg kørte til Sønderborg og hentede
legetårnet.

Tirsdag sluttede af med, at vi nød
Tinas mad. 

Sol og varme
Onsdag var solen og det varme vejr
kommet. Temperaturen nærmede sig
vel de 27grader.  

Der blev fløjet en del timer denne

dag. Jeg hjalp selv til med at sætte det
nye legetårn op. Men det var Thomas,
der havde styr på værktøjet. Jeg gik
derfor i spillet og tog Allan med, så han
kunne lære det. 

Tina havde til aftensmad lavet kyl-
ling i cola, som blev indtaget med stor
nydelse på terrassen foran klubhuset. 

Vi spillede rundbold efter spisning til
mørkets frembrud. Efter rundbold
havde Svend og Jørgen fået gang i bål-
stedet og sat små lys rundt omkring.
Det var bare kanon hyggeligt. Det var
her, diverse flasker gik på omgang og
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Sommerlejr 2008 refereret i tekst og billeder af
Anders Bille Asmussen (hvem ellers?)

Klubbens bålplads oplevede en renæssance med levende lys og glade mennesker
omkring de lunende flammer i den kølige aftenluft

Lejrtårnet gav anledning til flere dages
ivrige aktiviteter

Samling omkring grillen for at brase og
drøfte dagens begivenheder



en vis person drak for meget Rød
Aalborg og faktisk gik i seng hele 2
gange. 

Der flyves trods varmen
Torsdag var vejret endnu varmt.
Opsætningen af det nye legetårn fort-
satte, stadig med Thomas, der styrede
værktøjet. Der var ikke så stor aktivitet
på startstedet lige denne dag, da det
bare var varmt. 

Hans-Karl kom forbi og fik et par
ture med Jan i Duoen. Senere ville Finn
have et par starter i 19´eren, så jeg gik i
spillet, og det endte da også med, at der
blev fløjet en del passagerstarter i
Duoen. 

Torsdagens menu hos Tinas køkken
var svensk pølseret, og til dessert havde
jeg lavet is, på den måde Michael
Bornholmer lavede den. Vi spillede
igen en gang rundbold. Derefter blev
der hygget foran klubhuset indtil senge-
tid.

Lejrfr edagsfest
Fredag blev der igen fløjet en del.
Om aftenen blev der holdt et fest i
anledning af at sommerlejren snart var
slut. Festen samlede en hel del menne-
sker foran den gamle hangar. 

Lejrchef Jørgen Korsgaard holdt en
lille tale og takkede Tina for hendes
store arrangement med at lave mad til

os hele ugen og med at sætte det nye
legetårn op. Hun fik en æske "Merci"
for sin store ulejlighed. 

Senere om aftenen blev der spillet
vikingespil, da ingen havde lyst til at
spille rundbold trods et ihærdigt forsøg
på at få folk med. Jacob og Anette kom
hjem fra deres sverigestur og skulle
lige opdateres. 

Delte aktiviteter
Lørdag var vi nogle stykker det tog i
Sommerland Syd og nød varmen. Det
var bare varmt den dag. Men vi havde
en god dag. 

Hjemme på pladsen havde man også
fløjet lidt. Jonas fik nogle starter. Men
da man skulle køre fidovognen i hangar
brød trækstangen sammen.  Blev fixet
ret hurtigt af nogle medlemmer, kan
ikke huske hvem.

Dagligdag igen
Søndag dukkede dagens FIDO ikke op.
Så det blev lidt os alle der var på den
post. Dog var det Jacob der styrede
radioen i stor stil. 

Der var ingen termik denne søndag,
men Anette lavede alligevel 6 starter i
C7. Af elever denne dag, var der Jonas,
Nicolai og Anders K. Dagen var meget
varm, nok for varm til at flyve. 

Når jeg her et par uger efter som-
merlejren, skal skrive denne lille artikel
om, hvad vi egentlig lavede, og ikke
rigtig kan huske det, skal jeg bare se på
mine billeder. Så kommer det hele til-
bage og gør arbejdet lidt nemmere.

Men igen i år havde vi gode og dejli-
ge oplevelser i sommerlejren. Dejlige
mennesker at være iblandt, og vejret
kan vi ikke tillade os at klage over.

Jeg ser allerede nu frem til næste års
sommerlejr, gør I da ikke det???

Terrassen gav på ny plads til de kulinariske glæder

I aftensolen samledes en masse mennesker foran hangaren
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Selvfølgelig ville jeg hjem
og flyve
Jeg vågnede den 16. august i Haslev
hos min farmor. Jeg havde egentlig
bestemt mig for at læse fysik og tage en
tur i Bilka med min farmor. 

Så ringede telefonen. Det var Jacob.
Han sagde: "Kommer du ikke hjem og
flyver, det bliver rigtig godt vejr, så ser
jeg om der er en B-4 til dig." 

Jeg tøvede lidt, for der var jo langt
til Rødekro, men jeg skulle dog ikke
overveje det så længe, for selvfølgelig
ville jeg gerne hjem og flyve. 

Efter 2 timers kørsel nåede jeg ende-
lig flyvepladsen. På startstedet stod der
allerede en B-4 parat. Jeg gjorde mig
klar, samtidig pippede der en sms ind,
hvor der stod: "Husk ICAO-kort!". 

Jeg tænkte, så er det i dag, den store
dag, den første stræktur, hvor bliver det
spændende. Jeg fik lånt et kort af
Marianne og så af sted. 

Star t og snak med
Skrydstrup
Jeg kom op, og der var masser af ter-
mik. Der gik ikke længe, før jeg var i
1500 meter. 

Kort tid efter kom Aske også op med
Jonas og Jacob. De ville flyve mod
Gesten. Der gik ikke længe, før de
sagde over radioen, at de skiftede til
Skrydstrups frekvens, og at jeg bare
kunne følge efter. 

"Oh-ohhhh" tænkte jeg, for jeg hav-
de jo ikke skriftet frekvens i en B-4 før,
og værre endnu så skulle jeg til at snak-
ke med Skrydstrup.

Efter lidt tids fumlen ved radioen
fandt jeg endelig ud af at skifte. Så
skulle der kaldes op til Skrydstrup. Det
blev vist ikke den helt korrekte formu-
lering, og damen, der svarede, rettede
en smule på mig, men nu var jeg af
sted og var meget spændt.

Herfra gik det fint derudad. Jeg fulg-
te efter Aske og fik styr på min snak
med Skrydstrup. 

Der var ingen problemer på vejen.

På intet tidspunkt var jeg under 1000
meter, så jeg kunne rigtig koncentrere
mig om at holde udkig, finde vej og
tale med Skrydstrup.

Men hvor pokker er
Gesten
Da vi kom til Vejen, kaldte Aske mig
og sagde, de ville flyve hjem igen. Jeg
kunne bare finde Gesten og lander der.
Så kunne jeg nemlig få mine 50 km til
sølvdiplom. 

Det lød jo så fint. Men idet Aske
vendte om, måtte jeg jo lige spørge,
hvor Gesten lå. Jeg havde været der en
enkelt gang før i Dimonaen, men syntes
slet ikke, jeg kunne kende noget. 

"Bare 5 km længere fremme", fik jeg
at vide, men jeg kunne ikke se noget 5
km længere fremme. 

Så kaldte en flink mand fra Gesten
over radioen: "Du kan bare følge efter
mig, for jeg skal også til Gesten." Det
gjorde jeg så. 

Pludselig sagde han: "Så er vi her!".
Jeg ledte længe, men kunne stadig ikke
se pladsen, men så pludselig der, ende-
lig fik jeg øje på Gesten flyveplads, en
græsmark med klubhus og hangar helt
oppe i hjørnet. 
Jeg lå stadig i 1200 meter, så jeg fløj
lidt rundt for at lære området at kende.
Efter en halv times tid landede jeg, og
det var jo ikke meget anderledes end at
lande på Rødekro.

Nogle søde folkr hjalp mig med at
trække B-4'eren op til hangaren. Inden
længe blev jeg hentet og var snart
hjemme i Rødekro igen.

Det havde været en super dag.
Strækflyvning er helt fantastisk. Det vil
jeg gerne snart prøve igen.

Endnu en strækflyvning
Allerede dagen efter fløj jeg 170 km
sammen med Jacob i hver vores B-4.
Det var sjovt, for denne gang havde jeg
fået fuldstændig styr på radioen og min
snak med Skrydstrup.

Turen gik over til Gram og Rødding,

hvor jeg en kort stund blev væk fra den
anden B-4. Så til Ribe, derefter videre
under den mest fantastiske skygade til
Gråsten: Vi fløj omkring 70 km uden at
kurve. 

Så mod Flensborg,, og på halvvejen
så vi en kæmpe stor boble, som nær-
mest var markeret af mange hundrede
fugle, så dem måtte vi hen at flyve
sammen med. 

Stor t blåt hul!
Da vi så skulle videre mod Flensborg,
kaldte Jacob over radioen, at nu fløj
han hjem. Så derfra fløj jeg selv videre
ned til Flensborg. Der var masser af
fine skyer, men lige over Flensborg fly-
veplads var der selvfølgelig et kæmpe
stort, blåt hul. 

Jeg fik rigtig god højde på og gled så
ud for at vende Flensborg flyveplads.
På vej tilbage til skyerne kom jeg helt
ned i 700 meter. Det, synes jeg, var
meget langt nede, når jeg var så langt
væk hjemmefra. Men inde over skoven
lidt nord for Flensborg fandt jeg en
super boble, og så var der ingen proble-
mer med at komme hjem.

Den 30. august var jeg så på min
første stræk tur helt alene. Den var på
ca. 70 km. 

Første udelanding
Den sidste tur, jeg kan fortælle om, er
min første udelanding den 21. august
Lidt over middag fik jeg et flyslæb
mod Skrydstrup. Jeg blev sat af lige på
kanten op mod Skrydstrup. 

Jeg ville prøve at flyve til Gesten og
finde en mark at lande på, da jeg jo
kendte dette område fra tidligere. Men
nord på så det ikke godt ud. Jeg ændre-
de kurs mod vest. 

Næsten, men - - 
Omkring Toftlund begyndte det at blive
spændende. Jeg kom ned i 600 meter
og fandt en fin mark, jeg kunne lande
på. Jeg lå og kurvede lidt for at sikre
mig, at der ikke var nogen hindringer
på og omkring marken. 

I ca. 400 meter så jeg en fugl ligge
og kurve lige ved siden af mig. Jeg fløj
derhen, og her var en super boble. Der
gik ikke længe, før jeg var i 1200
meter. 
På vej op i boblen havde jeg hørt
Duo'en melde ud af Skrydstrup mod
Bedsted. Jeg tænkte: "Der må være
godt", og så gik turen mod Bedsted. 

Mine (aller)første 
strækflyvninger 
Af Anette Lena Christiansen
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Udelanding ved Bedsted
Jeg kom uden problemer til Bedsted,
men så var det også ved at være slut.
Da jeg kom til Bedsted var der ingen

termik, så jeg begyndte at lede efter en
mark. 

Jeg fløj lidt rundt syntes ikke rigtig,
der var nogen marker, der vendte rigtigt
i forhold til vinden. Men så pludselig,
DER var den, ca. 2 km vest for

Bedsted, stor dejlig mark, perfekt i for-
hold til vindretningen og ingen hindrin-
ger i indflyvningen eller omkring mar-
ken. 

Jeg gik på medvind, og kort efter

stod jeg nede på marken.

Og hjemme igen
Der gik ca. en time, før traileren til C7
kom. Hurtigt blev flyet pakket sammen,
og så gik det mod Rødekro, selvfølge-

lig lige med et stop på vejen for at få en
is. Vagn, Thomas og Jacob hentede mig
og tusind tak for det.   

Efter disse 4 ture er jeg blevet helt

vild  med at flyve stræk og kan slet
ikke vente, til det bliver forår igen, så
vi alle sammen kan komme ud at flyve
nogle gode, spændende og lange stræk-
ture.

Billede taget fra Duo'en kort efter jeg var landet

Husk festdagen lørdag den 25. oktober
landingskonkurrencen og væddemålsfesten!

For nu at få det hele til at funke ordentligt beder festudvalget om tilmelding til
undertegnede med angivelse af antal personer, som vil være med, inkl. børn.
Tilmeldingerne kan foretages via e-mail,almindelig post eller pr. telefon og være
festudvalget i hænde senest onsdag den 22. oktober kl. 18.



Historien om

Rotella
Af Eik S. Møller

På opfordring fra redaktøren vil
jeg i de næste udgaver af B.O.
berette om baggrunden  for mit
helikopterprojekt og fortælle lidt
om de udfordringer, jeg i den
forbindelse har stàet over for.

Baggrunden
Idéen opstod I forbindelse med, at jeg
tabte dagens lodtrækning om en af vore
to B4-fly og skuffet matte se til, mens
alle andre fløj og morede sig - 

“Dette ville ikke være sket, hvis jeg
bare havde mit eget fly!” tænkte jeg.

Ja, sådan kunne man tro, det gik for
sig, men sandheden er, at jeg tilfældig-
vis sad en aften og så “den skøre dyr-
læge”, Mark Evans, på Discovery
Chan-nel, som efter at have bygget sin
egen racer-bil samt en to-sædet Europa
motorflyvemaskine nu havde kastet sig
over at samle en to-sædet hjemmebyg-
get helikopter!

Jeg var målløs. Det kunne man for
det første ikke. Jo måske, men man
kom aldrig op at flyve legalt i sadan et
apparat. Her må man som minimum vel
være uddannet flymekaniker og flykon-
struktør - og have en masse tid/pen- 
ge til at betale SLV for diverse godken-
delser. 

Senere i programmet interviewede
dyrlægen dog forskellige hjemmebyg-
gere i England og USA, som frejdigt
påstod, at “det var det bedste projekt,
de nogensinde havde lavet, og de havde
fløjet så og så mange timer”, og de lig-
nede nu hverken flymekanikere eller
konstruktører (hvordan sådan nogle nu
ellers ser ud så var det næppe sådan!).

Så søgte jeg lidt på nettet og fandt
ud af, at der faktisk var en hjemmebyg-
ger som havde fløjet sin egen hjemme-
byggede helikopter (samme model) de
sidste ti år i Danmark. 

Det er KZ&Veteranfly-klubben der
overvåger nybyggeri- og restaurerings-
projekter af gamle fly pa vegne af SLV,
og stort set alle kan sådan set få lov at
gå i gang - mere herom senere. 

Prisen var tilmed ret lav (for en fly-
vemaskine), og det kunne være ret sjovt
at prøve at flyve helikopter, så idéen
begyndte hurtigt at slâ rod, og i 2005
havde jeg fået opsparingen sâ meget på
plads, at banken godt ville låne mig det
resterende beløb. 

På det tidspunkt var dollaren også
faldet fra ca. 7,90 til 5,75, så alene det
gjorde projektet noget billigere end
først beregnet.

Ja skat
Herefter opstod en længere korrespon-
dance med told- & skatte-myndigheder-
ne, der som noget nyt (længe før Fol-
ketinget kom på samme idé) mente, at
nu skulle der beregnes moms pa kittet,
da de havde vurderet, at det jo ikke var
et fly, men blot “flydele” og vel at
mærke flydele, som ikke var til “vedli-
gehold, reparation eller ombygning” -
ellers var de såmænd momsfritaget. 

Det, syntes jeg naturligt nok, var
noget uretfærdigt, for det betød i reali-

teten, at netop jeg skulle betale, fordi
jeg selv samler flyet, mens alle andre
går fri, fordi de betaler (et langt større
beløb i øvrigt) for at få en fabrik
udlandet til at samle flyet for sig inden
afsendelse. 

Det svarer til, at man plukker fritids-
fiskeren - for at undgå overfiskeri - alt
imens stortrawlerne uhindret støvsuger
farvandet. Det kunne næppe have været
i “lovens and”, at reglerne skulle fortol-
kes således.

Sa jeg gav ikke op, men argumente-
rede med at kittet faktisk udgjorde et
komplet fly (i delvist adskilt tilstand).

“Hvorledes er reglerne for indførsel
af et adskilt fly, og hvor adskilt må det
være” spurgte jeg. 

Det viste sig, at adskilte fly kunne
indføres pa samme betingelser som
hele fly, og at definitionen pa et adskilt
fly i “T oldkodexen” var ganske bredt
omfattende. 

Det afgjorde, efter nogen overvejel-
se, sagen hos Told&Skat. Jeg fik god-
kendelsen til at indføre kittet momsfrit
- forudsat at alle dele var i én og
samme forsendelse. 

Kittet kommer netop fuldstændigt
fra fabrikken, ned til hver en nitte og
møtrik, så det var ikke noget problem.

Det, at kittet er komplet, var i øvrigt
også en afgørende faktor for, at jeg
overhovedet turde binde an med
sàdan et projekt, for Danmark bugner
jo, naturligt nok, ikke med gør-det-selv
butikker med flygodkendte materialer
til hjemmebyggere.

Næste opgave - værksted
Men hermed var det ikke gjort med
ansøgningerne. Først skulle jeg have
fundet et sted i nærheden, hvor jeg
kunne bygge helikopteren og vel at
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FAKTA;
Helikopteren er en lille to-personers kit-built helikopter fra 
RotorWay-fabrikken i Arizona USA.
Modellen hedder Exec 162F. “162’ star for slagvolumet, som er
på 162 kubik-tommer (godt 2,6 liter), og “F” står for FADEC
(Fully Automated Digital Electronic Control), d.v.s. 2 (redun-
dante)  computere og Ignition Packs, som styrer alt lige fra tæn-
ding til benzin-indsprøjtningen og benzin-luft-forholdet.

Pris 67.500$ i 2005 (i dag 99.700$)

Topfart/cruise:                                            180 km/t / 150 km/t
Rækkevidde:                                                   300 km i 2 timer
MTOW:                                                         1500 lbs (680 kg)
Tomvægt:                                                        975 lbs (442 kg)
Pilot og passager:                                             425 lbs (193 kg)
Max. stig:                                                   1000 FPM (5,1 m/s)
Max højde: 10.000 fod
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mærke et sted, som havde minimum
2,5 meter til loftet, var godt 3 meter
bredt samt 8-9 meter langt. Ikke sådan
lige at finde, med mindre jeg var klar
til at lægge en mindre formue i husleje
hver màned. 

Heldigvis viste det sig, at carportene
under lejlighederne pa Helgolandsgade
(hvor jeg selv bor) havde de rette mål
og kunne lejes for et rimeligt beløb
(300 kr./md.). Så jeg fik skrevet mig op
på ventelisten, og da en af carportene
blev fri, sendte jeg en ansøgning til
bestyrelsen for andelsboligforeningen
om at fa lov at indrette en af disse car-
porte til værksted. Min far havde forsy-
net mig med plan-tegninger af “projek-
tet” (dvs. portflager og skillevægge),
komplet med beskrivelse af materialer
og dimensioner. 

Til min overraskelse gik bestyrelsen
- efter nogen overtalelse - med til for-
slaget, og jeg kunne ga i gang!

Nu fik han da endelig
sat en håndværkerpa!
Der skulle gå seks måneder efter beta-
ling af 67.500$, før jeg modtog kittet.   

Nogle havnearbejdere kom til at tabe
en af kasserne på havnen i New York.
Det kom til et længere tovtrækkeri mel-
lem forsikringsselskabet og RotorWay-
fabrikken; men måske var det alligevel
heldigt nok, at det trak ud med leverin-
gen, for jeg havde i mellemtiden vredet
rundt pa mit venstre knæ og kunne der-
for ikke færdiggøre værkstedet til den
planlagte tid, og havde indtil da jo intet

sted at gøre af forsendelsen.
Skaden betød dog også, at jeg var

nødt til at få min far (som er udlært
tømrer, inden han tog uddannelse
som bygningsingeniør) til at hjælpe

med at få skillevæg og port til værkste-
det sat op, således at rummet i det
mindste kunne låses af, i fald at kittet
ankom, inden jeg blev klar igen. 

Min far fik i den forbindelse følgen-
de bemærkning fra en forbipasserende:
“Nå, det var godt, han endelig fik taget
sig sammen til at sætte en håndvrker
på!”. 

Hvilket min far var lidt stolt af, fordi
det er mange ar siden, han har arbejdet
som professionel handværker.

Det må have været de slidte overalls
og de tomme ølflasker, som afslørede
ham:

0) Tak for hjælpen, far!

Byggekursus på
Avedøre Holme
KZ & Veteranklubben afholder årligt
flybygningskurser inden for de fire
discipliner; composit, metal, træ og
lærred. Ud af disse var de to omkring
composit og metal relevante for mit
byggeri og jeg havde derfor fornøjelsen
af tilbringe to weekender i selskab med
en masse engagerede hjemmebyggere
pa Aeronautisk Aktivitetscenter i
Avedøre Holme. Man bliver selvsagt
ikke færdiguddannet flymekaniker, men
får dog alligevel en vis føling med de
mest basale ting omkring nitning,
oplægning af glasfiber, afgratning, buk-
ning af plader, blanding af resin og
hærder, blanding af ‘tør micro’, og

generelt en masse gode råd bl.a. om,
hvad man IKKE bør gøre. 

Kurserne er meget praktiske og kom-
primerede, derved at man inden kurset
forventes at gennemlæse kompendiet,
og tiden på kurset bruges stort set
100% i værkstedet. 

På kompositkurset fik vi f.eks. hver
især lavet en del af en rigtig flyvinge -

Her er jeg ved at samle den første af to portflader

Det færdige værksted (incl. kit’et).

Fortsættes næste side
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fra bunden af med udskæring af form i
styropor samt udskæring og udlægning
af de forskellige lag af UND- og BID-
glasfibervæv.

Papir-tiger på spring
Efter kurset fik vi hver især udleveret
diplom på vore nye færdigheder, og
med mit i handen gik jeg så i gang med
at udfærdige ansøgningen om byggetil-
ladelse til SLV. 

Den skulle først en tur forbi KZ&
Veteranflyklubbens “projekt-udvalg”
som herefter videresendte den til SLV
med dettes anbefalinger, herunder
krav om, at tankene trykprøves til 3,5
bar, selernes indfæstning skal efter-
prøves ved trækprøver, samt at der skal
laves brandskot jfr. bestemmelserne i
KZ&Veteranflyklubbens Byggehånd-
bog (pendanten til DSvU Unionshånd-
bogen) samt FAR 27.1183-1193 ikke at
forglemme.

Da helikopteren ikke leveres med

materialer til brandskjoldet (det er ikke
et krav for godkendelse i USA), syntes
jeg, det var påa sin plads at eksperi-

mentere lidt med nye materialer til
brandskottet - det er trods alt en
“experimental” helikopter. Desværre
faldt testene pa det varmeresistente
fibermateriale, jeg havde fundet,
ikke heldigt ud, så nu er planen at lave
brandskjoldet pa “god gammeldaws”
vis med 0,4 mm rustfri stålplader. Det
er den samme løsning, som min
KZ&V-byggeinspektør har fået god-
kendt pa sin egen helikopter.

Næste gang
Så meget om begyndelsen på projektet.   

I næste afsnit (hvornår det bliver,
ved jeg ikke) vil jeg skrive lidt om
selve bygningen af helikopteren.

Indtil da kan alle interesserede følge
med i byggeriet pa hjemmesiden:

http://picasaweb.google.dk/EikMoller.

Prøven opvarmes til 1.100 grader, og det dokumenteres ved hjælp af thermografi-
kameraet, om prøven holder formen de næste 15 minutter - det gjorde den ikke!

Den del af en rigtig flyvinge, som artiklens forfatter lavede under byggekurset på
Avedøre Holme

Efter ferien
Alt får jo en ende,
og sommerferien
ligeså, uanset om
den nu har været fin
eller regnfuld.

Her ses Kurt Jae-
nicke, der efter
hjemkomsten med et
par hjælpere er i
gang med at gøre 
sin Cirrus klar på
hjemmefronten.
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Hurtigere på cykel!!
Af Jørgen Korsgaard
14. september så det ud til at skulle
blive godt termikvejr, og det helt store
togt til Gesten og retur blev planlagt på
LX-20´eren - et nyt instrument
installeret i flyver 88,en aldrende, men
stadigvæk velflyvende ASW-15 fra
1969. Made in Germany.

Svag termik
Jeg startede kl. 11.30 og ramte meget
svag termik lige efter udkoblingen. Det
tog enormt lang tid at komme op og
undersøge basishøjden,som viste sig at
være i 700 meter, hvilket ikke var nok
til en tur til Gesten. Efter en times tid
var skyerne i 900 meter og LX-20´eren
blippede ud til turen,men jeg ventede
alligevel under nogle gode skyer til de

kom over 1000 meter. 
Anmodede om tilladelse til at krydse

TMA´ en over Rangstrupsenderen i
2800 fod, og der var ingen problemer
med trafikken. Og heller ikke med ter-
mikken. Det gik strygende nordpå,og
jeg forlod SKP TMA ved Skodborg i
rimelig højde, men så var der et stort
blå hul,og jeg endte i 500 meter og
fandt to knaldgode marker. 

Op igen
I det samme kom der dog en musvåge
kredsende i fed løft,og inden der var
gået et kvarter, var jeg i 1100 meter.
Jeg rundede sikkert - med LX-20´erens
vellydende blippen - Gesten og vendte
snuden hjemad. Der var faktisk rigeligt
med "energiruter" på vejen hjem,
selvom jeg tillod mig at kigge nogle
minutter på en fodboldkamp i Vejen - i

god højde, skal siges!

Sølvet hjemme
I nærheden af Rødekro besluttede jeg at
holde mig i luften lidt endnu - og -
glemte at tærskle ind! 

Men jeg havde en fin tur ud over
Løjt land, hvor der for en gang skyld
var masser af termik. Jeg landede ved
4-tiden efter 4.30 i luften og en dis-
tance tur/retur på 106 km. Det var den
sidste opgave til mit Sølv-C.  

Desværre havde jeg jo brugt en
masse tid i luften uden for selve ruten,
så farten blev kun 24 km/t. Det kunne
gøres hurtigere på cykel, men over-
hovedet slet ikke med samme fan-
tastiske oplevelser.

Svæveflyvning er det bedste, som fin-
des!!

Tips om

Læsestof
til kolde efterårsaftener

Der findes generelt ikke meget læsestof
om svæveflyvning på dansk,desværre.
Der står ikke meget i FLYV (vor egen
skyld, formentlig),men hos KDA kan
man f.eks. købe nogle bøger skrevet på
dansk/engels/tysk/svensk af Erik Berg.
De hedder GREAT GLIDER PILOTS 1
og 2.

Desuden er der naturligvis vores eget
blad, Bevingede Ord.

Flot og lærerig

På tysk eller engelsk er der lige udkom-
met en meget flot og lærerig bog, som
på tysk hedder 

ERFOLGREICH SEGELFLIEGEN.
Den kan man virkelig lære noget af, og
det er desuden en meget flot bog med
utrolig flotte billeder. 

Bogen er skrevet af Leo og Ricky
Brigliadori og kan fås gennem internet-
tet. Pris 50 EUR plus lidt porto. 

På engelsk (danskere forstår jo efter-
hånden  kun engelsk) hedder den:

COMPETING IN GLIDERS.

Fra tidsskriftb unken
Og to rigtigt gode tidsskrifter, som

udkommer seks gange om året er:
SEGELFLIEGEN,

som koster 40 EUR årligt til Danmark. 
Find det på 
www.segelfliegen-magazin.de.

og
GLIDING INTERNATIONAL

(fra New Zealand). Det koster 66 NZ
dollars (36 EUR). 

Adressen er 
editor@glidinginternational.com.

Jørgen Korsgaard
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